
新北市 114年度數位學習創新教案徵選活動實施計畫 

教案設計 

服務學校  新泰國中 設計者 蔡京晏 

領域/科目 綜合活動領域/輔導活動科 實施年級 八年級 

單元名稱 《看見與理解》-性別暴力展覽課程 總節數 共1節，45分鐘 

行動載具 
作業系統 

□Android系統 □Chrome系統 □iOS系統 □Windows系統 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 3a-IV-1 覺察人為或自然環

境的 危險情境，評估並運

用 最佳處理策略，以保護

自己或他人。 

核

心 

素

養 

⚫ A自主行動：A3規劃執行與創

新應變 

⚫ 綜-J-A3 因應社會變遷與環

境風險，檢核、評估學習及生

活計畫，發揮創新思維，運用

最佳策略，保護自我與他人。 
學習內容 

⚫ 輔Db-IV-1 生活議題的問題

解決、危機因應與克服困境

的方法。 

實質內涵 

性別平等教育 

⚫ 性 J4 認識身體自主權相關議題，維護自己與尊重他人的身體自主權。 

⚫ 性 J5 辨識性騷擾、性侵害與性霸凌的樣態，運用資源解決問題。 

所融入之 
學習重點 

⚫ 因應4/20性別平等教育日，及近期多起兒少性剝削新聞事件討論，理解

性別暴力危機可能就藏在日常的生活中。 

⚫ 透過易攜帶的展品，讓每間教室都可以成為展覽空間，平板成為導覽的

角色，讓學生可以自行了解展區的內容並做出立即的思考與回饋。 

⚫ 展覽與互動的創新課程模式引發學生好奇，課程中學生展現積極，主動

認識與相互分享看到的性別暴力受害者故事。 

⚫ 透過數位資源可以讓學生自主選擇互動式的故事劇情走向，並看見每個

互動背後可能隱藏的危機。 

教材來源  1. 展覽《38號樹洞》https://38treehole.com/ 

2. 互動遊戲《青春網戀模擬器》https://youth-

news.pts.org.tw/onlinedating/ 

3. 影片《為什麼，我們會指責受害者，而非加害者呢？》

https://youtu.be/jHZ7faTTaqA?si=45O2r_LIZlYcFTLR 

4. 自編教材 

教學設備/資源  觸控大頻、平板、各關卡道具 

使用軟體、數位資源

或APP內容  
Canva簡報、google表單、網頁互動遊戲《青春網戀模擬器》、影片 

學習目標 

1. 認識性別暴力的類型與影響。 

2. 理解受害者的處境與心聲，避免責備與偏見。 

3. 透過互動展覽，學習面對性別暴力的事件的因應方式。 

 

內容標準 表現標準 

https://38treehole.com/
https://youth-news.pts.org.tw/onlinedating/
https://youth-news.pts.org.tw/onlinedating/
https://youtu.be/jHZ7faTTaqA?si=45O2r_LIZlYcFTLR


性別平等教育 A優秀 B良好 C普通 D要努力 E需加油 

《看見與理

解》-性別暴力

展覽 

能評估生活中

各種性別暴力

之風險，選用

合宜的策略解

決問題或幫助

受害者。  

能分析生活中

各種性別暴力

之風險，並規

畫危機因應的

策略。  

能探究各種性

別暴力之風險

成因，並理解

當事人的困

境。  

能表達生活中

常見的性別暴

力類型。  

未出席 

未參與 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位資源

或APP內容  

壹、引起動機 

一、 回顧上週的性別暴力課程相關內容。 

1. 性別平等教育法 

2. 創意私房等新聞事件 

二、 介紹今日展覽式課程進行方式 

1. 教室內的四大展區自由走動，沒有先後順序，可依人潮決

定先瀏覽哪一展區。 

2. 每關體驗完成都需回覆對應的的表單內容，可以選擇坐回

位置慢慢打字。 

3. 體驗時間總計 30分鐘，時間到請回座位。 

三、 一人領取一台平板：確認電量與網路連線。 

 

貳、發展活動 

一、 那些樹洞裡的故事：理解性別暴力受害者的經歷 

1. 內容：用盒子與轉蛋，模擬樹洞的方式展示真實故事，學

生自行選擇及閱讀。 

2. 表單問題： 

⚫ 當中你最印象深刻的故事內容？ 

⚫ 印象深刻的原因？ 

二、 交個朋友吧：模擬網路交友中的風險與性私密影像外流 

1. 內容：學生掃 QR code 進行《青春網戀模擬器》的故事體

驗。 

2. 表單問題： 

⚫ 寫出四種可能「讓你沒有警戒心或得到你的信任」，

但其實可能是陷阱的互動？ 

⚫ 遭遇與主角同樣的狀況時，可以如何處理？ 

三、 閉嘴，你又不是我：理解「責備受害者」對當事人的二度傷害 

1. 內容：學生打開盒子聆聽受害者在遭遇性暴力事件後可能

面臨到的旁人的反應，及受害者的現身說法 

2. 表單問題： 

⚫ 哪句話最讓你不舒服？ 

⚫ 這些話對被害者帶來的影響是？ 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【Canva自編教材】 

 

 

【Canva關卡說明】 

 

 

【互動性體驗遊戲】 

 



四、 面對打結的心，我需要：理解受害者真正的心理與實際需求 

1. 內容：衣架上有 16種需要，需要字卡下有 16條線段，學

生選擇 3個在事件後，當事人會有的需求，並在對應的線

段打上一個結 

2. 表單問題： 

⚫ 寫下一句對被害者支持的話語 

⚫ 若被害者為你的朋友，你可以為他做的事情 

 

參、總結活動 

一、 透過影片《為什麼，我們會指責受害者，而非加害者呢？》

了解背後心理意義 

二、 完成表單最後的提問：用一句話說明自己在這節課裡的學習

或收穫  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 
【google表單任務】 

 

 

 

 

 

【youtube心理意涵】  

教學成果 

  

向觀課老師說明課程設計理念與課程架

構與安排，以及讓老師體驗四大展區的主

題，與相關的布置內容。 

說明課程進行方式與四大展區介紹，讓學

生可以了解教室內布置的區域，以及相關

關卡說明也會在展區，可以自行閱讀。 

  

學生每人一台平板，可以自由決定關卡體

驗順序的先後，也能及時搭配表單進行回

覆。學生初始任務先確認網路連線，接著

掃描QR code開啟串聯四大展區的表單。 

課程巡視了解學生進度，並協助學生解決

操作上的困難。對於體驗人數較少的關

卡，適時提醒學生可以優先體驗，降低等

待時間。 



 

  

【展區A：樹洞裡的故事】透過盒子挖洞，

模擬故事的隱密性，學生透過不易閱讀來

感受這些都是別人埋藏在內心深處的秘

密。 

【展區B：交個朋友吧】透過公視推出的

互動遊戲《青春網戀模擬器》讓學生看見

網路交友可能有的風險，以及事件後可以

的因應方式。 

 

 

 

 

【展區C：閉嘴，你又不是我】盒子上寫

著性別暴力受害者經常要面對的言論，及

盒子內的音響反覆播放著受害者的心聲

【展區D：面對打結的心】架子上掛著的

吶喊公仔就像是受害者在事件後的內心

擔心、恐懼與掙扎，並透過需求牌卡思考



與被二次傷害的言論。 受害者的需求，及自己可以給的幫忙。 

教學心得與

省思  

    課程進行時剛經過4/20 性別平等教育日，希望藉由引導學生了解這一天背後的

意涵。以往談論性別暴力的課程多聚焦於受害者角色的預防的因應，但真實的日常生

活中我們更容易成為旁觀者角色，但卻忽略了這個角色可能有的影響性。即便只是網

路上的陌生人，隨意的發言都可能對受害者帶來二次的傷害，因此期待透過此課程幫

助學生理解並同理受害者的處境，進而營造一個更能包容與接納的社會氛圍。 

    這次課程打破以往的教學模式，嘗試以展覽的形式呈現，讓學生能以更自主的方

式參與學習。他們可以按照自己的步調，主動了解受害者的故事與面臨的困境，進而

培養同理心與思考能力。 

    課程結束後觀課教師分享學生狀態的觀察情形，以及感受到各個展區可以再延

伸的背後含意，經由討論課程可以再進行一節，帶學生了解每個展區背後的思考，以

及該展區的表單回應，讓課程可以更有架構且完整的收束。 

參考資料  

1. 展覽《38號樹洞》https://38treehole.com/ 

2. 互動遊戲《青春網戀模擬器》https://youth-news.pts.org.tw/onlinedating/ 

3. 影片《為什麼，我們會指責受害者，而非加害者呢？》

https://youtu.be/jHZ7faTTaqA?si=45O2r_LIZlYcFTLR 

4. 重慶國中家政教師許莉芬-老化體驗公開課 

附錄  

1. 學生表單回應 

 

2. 表單回覆整理 

  

  

https://38treehole.com/
https://youth-news.pts.org.tw/onlinedating/
https://youtu.be/jHZ7faTTaqA?si=45O2r_LIZlYcFTLR


3. 教師觀課回饋 

 

 
 


